



暑期班探访系列之 微调查

近八成家长会给孩子报暑期班

学科补习仍在暑期唱“主角”

暑期孩子的补习时间多少合适?与暑假作业相冲突怎么办?如何处理与素质教育的矛盾?为孩子报辅导班的家长有多少能静下心来问几个“为什么”?

一个可喜的变化是:家长已从前几年的盲目专注于单一的学科辅导,开始转向学科和兴趣并举的辅导班,这无疑也对辅导机构提出了新的要求。 记者 唐善普



唐学勤图

机构之变

注重“艺术启迪智慧”

记者了解到,同往年相比,今年各家辅导机构求变之心更为强烈。

以往,很多教育机构为迎合家长和孩子对“高分”的市场需求,将大量的高年级学科知识提前灌输给了孩子,表面上看孩子成绩很好,但只是为了应付考试,其实能力却很差。古人尚且知道习诗歌赋、琴棋书画,知道要培养兴趣、陶冶情操。在未来人生的几十年中,陪伴孩子的是什么?

新课改的进行,推优生和保送生的实施,以及人们对素质教育越来越重视,今年的暑期辅导班与往年相比,在素质教育方面体现出辅导培训的“变”来。如许多辅导机构开设有以素质教育和学科知识相结合的课程,或是以室外动手认知为主,或是加重体验课加强感性认识等,强调多样化补充知识。

今年春季,省会郑州辅导行业众多教育机构奔赴中国台湾、韩国等地进行参观学习,希望能够从中找到一些新的办学思路。花季雨季国际少儿艺术中心与大山教育集团携手从台湾引进“台湾名师精品课之语文‘交享阅’、英语开口说”项目,由全台湾专家任教,提高学生的学习能力与英语基本功。

在花季雨季国际少儿艺术中心常校长看来,我们的教育常被人批评是应试教学、短视教育,学生能力低下,培养不出多少世界顶尖人才来,是因为眼光都盯在了拿高分上。“在中小学阶段,一定要注意多培养孩子的综合素质,达到大师、专家常讲的‘艺术启迪智慧’的目的。暑期培训内容的‘变’是必须的,也是很受欢迎的。”

记者微调查

近八成家长会给孩子报班

记者随机对21位家长进行了“暑期报班小调查”。

有16位家长表示要送孩子去暑期培训班,占76%。其中,有8位家长表示要与孩子商量报什么科目,另有8位早已给孩子提前报了数理化英等科,因为感觉孩子的这些科目有些弱,想趁暑期补上来,否则开学后怕功课跟不上。有2位家长明确表示不会报以学习为主的辅导班,而是报了提高综合素质的兴趣班,一个是舞蹈,一个是剑术。

5位家长认为暑假是孩子的,还是把暑期给孩子的好,只要他能按学校布置的作业完成好就行,占调查人数的23.8%。这中间有两位表示会带孩子出去游玩“增长见识”。

另外一位家长称还没有考虑是否要孩子上辅导班,想与孩子沟通后再决定。

辅导内容

学科补习仍在暑期唱“主角”

如果孩子暑期期望能“我的暑期,我做主”那可能是一个美妙的梦想。采访发现,早在离放暑假还有一个多月,家长就在谋划着怎样为孩子报什么班好、报多少班合适等,大多数中小学生的暑假是被家长“独断专行”的“安排好了”,只有少数家长会征求孩子的意见报什么班。多数家长觉得暑假让孩子做主,可能会虚度一个假期,开学后十有八九学习成绩会下降。

女儿在某重点学校读初中的朱女士告诉记者,女儿在班里的成绩处在中等,从初一一开始就报了辅导班,暑期基本是“恶补期”,就是想让孩子将来上个好

的高中。她已给女儿报了物理、英语和数学三个辅导班。“提前报还能优惠,三科连报算下来省了1000多元。”

家长刘峰的意见代表着一部分人的想法:“孩子放在家里又不放心,害怕整天与电视、电脑为伍。辅导班肯定会对孩子的学习有帮助。”

其实,孩子都希望近两个月的假期能自己做主,家长的“独断”很让孩子无奈和反感。上高一的蒙蒙说,早就盼着放假,本打算暑假和同学一起到青岛看海的,可父母说下学期就要上高二,马上就要高三考大学了,就给报了个补习班。

暑期班探访系列之 “个性化”班型

预科班、提高班、名校承诺班、VIP单科辅导班

“个性化”辅导班型很受宠

进入暑期,郑州的暑期辅导补习市场进入了招生的“白热化”。采访了解到,目前市场上的暑期课程主要有衔接课程、预科辅导课程、提高课程、名校承诺班课程、VIP单科辅导班等。随着辅导机构的班型细化、家长和学生的补习要求更加个性化等原因,市场上的个性化辅导班型报名情况都很不错。 记者 唐善普



预科班、提高班受热捧

暑期来临,各种预科班、“拔高班”受到众多学生以及家长的热捧。

据辅导机构的李清老师介绍,“预科班”就是以同年级教学大纲、教材为依据,在暑期给学生进行提前辅导,让学生对所学知识得到及时、有效地梳理和巩固,清理学习障碍,弥补知识漏洞。

“这类班的特性在于学生学习起来不

吃力,只是提前预习,明白薄弱知识点在哪里。即便提高不快,还可在开学后在课堂上进行第二次补缺。”李老师说,关键就是找出这个要补的“点”是什么。

而“提高班”的教学则是针对学习水平处于中等及中等以上、希望迈向“尖子生”的学生。一般多由名师组织教学,引导学习兴趣,改进学习方法,注重解

题思路,让学生接受一些课堂外的知识拓展。

采访发现,这类班的报名学生居多。“原因很简单,多数家长和学生会将暑期当做培优的好时机,以便在开学后实现成绩的突飞猛进。”联大外国语中学初中部教学主管龚秋生认为,如果选择恰当,确实能起到预期效果。

VIP一对一单科辅导班生源不错

近年来,辅导机构争相在初三和高三学生上大做文章。所以,市场上针对高三、初三的普通班、单科班也非常受欢迎。

农业路一家辅导机构咨询师王浩老师分析:学生和家考虑到开学后就要进入一年最关键的学习阶段,找个适合的机构和老师,提前进行中高考复习,针对重点、难点分析讲解,以便了解知识体系。所以

这两类辅导班“招生不错”。

据了解,这类班型多以VIP班型出现。针对学生的需求进行一对一的因材施教。在教学环境、教学模式、辅导时间等方面,严格实行个性化需求,以期达到成绩提升。

“初三前的暑期,孩子补了一个月物理,最后成绩提升了不少。今年下半年孩

子要上高三,我给他报了英语口语和化学。”市民章伟说,费用是贵了点,但成绩能提上去就行。

从联大、大山等几家辅导机构反馈的信息看,VIP个性辅导班的生源较去年有增加,除了初高中的三年级学生外,二年级学生补习弱科的也呈增长趋势。

“名校”梦捧热“承诺班”

“保证上外国语、实验中学、一中等三大名校。否则全额退费!”在一些辅导机构的宣传广告中,类似这样的广告语有很多。

据了解,承诺班的学生不是报名即收,而是要通过层层考核、测试、面试等。

“我们举办了几届了,每年的学员考试成绩还不错。有了往年的成绩,家长和学生也相信,所以报名的人数还不错。”一

家辅导机构名校承诺班的教学主管老师表示,这两年因为报名学生太多,他们会举行一到两次的选拔考试,录取成绩优良的。“一是要选出优秀生源,学习潜力高的,另一个是我们配备了优秀的师资。”

尽管有炒作嫌疑,但“名校承诺班”确实吸引了不少人的眼球。

一位培训行业的业内人士说道:“辅

导机构敢于承诺并打出这宣传用语,也说明了郑州的一些辅导机构在师资、教学等方面确实有实力。这对提升学生成绩是好事,对辅导行业的竞争及发展同样是好事,因为竞争的缘故,辅导机构肯定会想法从师资、教学方法、模式、课程的开发等方面提升自己。这无疑会促进我省教育辅导培训行业质量的提高与整体发展。”